电话:8820707

专家学者共探朱子理学当代价值

10月18日,来自51个国家和地区的近两百名专家学者相聚考亭书院,共同参加朱子学与 全球文明对话大会暨第四届考亭论坛。在主旨报告环节,8位专家学者围绕朱子学的当代价值 与文明互鉴展开深入阐述,从哲学思辨到实践智慧,从文化传承到全球伦理构建,引人深思。

中国人民大学校长林尚立:

从朱子文化理解当代中国发展的根脉

朱子不仅是一位思 想家,更是一位文化的 建设者,他用自己的实 践诠释了"以理化人"的 信念,为现代中国政治 文明、社会治理和思想 秩序的形成提供了深远

朱子理学是深刻影 响中国乃至东亚近一千 年的思想体系,是中华文 明连续性与创新性的生

动体现,已成为中华文化的重要文化传统和 精神支撑。朱子文化蕴含的求真精神、道 德理性、家国情怀,至今仍是我们文化自 信的深厚根基与创新发展的不竭源泉。

朱子主张以礼乐制度教民、以道德教 育养民,体现了中国政治文明独有的文化 底色,是我们理解"中国之治"的文化根



我们要从朱子文化中汲取精神力量, 也让它在时代实践中焕发新的生命光彩, 让中华优秀传统文化内化成为当代中国 政治文明与社会秩序的文化灵魂,为探求 中国之治、中国之理、世界之道、文明之光 作出新的更大贡献。

塞 舌 尔 前 副 总 统 文 森 特•梅 里 顿:

塑造文明未来 跨越文化界限

朱熹思想不仅继承 了儒家的深厚传统,更 为我们这个日益互联的 世界提供了增进彼此理 解、践行道德领导力、实 现和谐共处的思想工

朱熹强调知行合一 的智慧穿越千年,在当 今全球文明对话的背景 下,不仅具有现实意义, 也更凸显其重要性。本

次大会以"发扬朱子文化时代价值,促进 全球文明互鉴共生"为主题,彰显了社会 伦理基础与构建不同民族文化桥梁之间 的密切关系,对于展现一个更美好的世界

这场对话对于塞舌尔乃至我们所有人 来说都是一次宝贵的机会。在这里,思想跨



朱子墨迪全球文明對話文會

越国界,猜疑消散,理解 萌生;在这里,各种文化 平等相遇,大家分享见 解,而非争夺主导地位。

我们要跨越文化界 限,相互学习、分享经 验,理解并尊重不同社 会在追求正义、和谐与 人类福祉方面的多样路 径,共同塑造一个以道 德领导力、尊重与合作 为基石的文明未来。

让我们带着此次对话带来的启发,修 炼自身的道德与伦理准则,在社会中践行 谦逊、理解与诚信原则,共同努力建设一 个以德行、和谐与人类共同尊严为引导的 世界。愿朱熹的智慧成为指引之光,激励 一代又一代人,筑就一个植根于美德、理 解与持久和平的未来。

中央党校副教育长兼哲学部主任、国家哲学社会科学一级教授韩庆祥:

中西方对文明理解的差异及朱熹的贡献

中国所讲的"文明" 多指中华文明、天下文 明及文明本身。它既是 群体意义上的中华文 明,也是人类意义上的 人类文明。中国儒家及 朱熹强调的"修身齐家 治国平天下"理念,便是

中西方对文明的理 解存在诸多差异,西方 相对注重从"形而下"的

"器物"和"知识"层面理解文明,中国相对 注重从"形而上"和"道德"层面理解文明; 西方基于"野蛮一文明"二元对立思维解 读文明开化,中国则基于"平等普惠"理解 人类文明的共同进步;西方相对注重从外 化活动成果尤其是资本逻辑理解文明,中

家,中国为一人"的思 想,又特别强调文明多 样性,提出"理一分殊" 特殊性,为文明的多样

性和多元共生提供了理论依据。 朱熹以"理一分殊"解释文明形态,以 '格物致知"拓展认知边界,以"修身齐家' 维护文明秩序,以"书院教育"传承文明基 因,为我们从人的内在精神世界尤其是人 本逻辑理解文明提供了重要启示。

国则相对从人的内在精 神世界尤其是人本逻辑

基;朱子主张人能尽其

性,人能尽其理,并且最

终通过人的成德能达到

天下太平,是我们理解

经济高质量发展、社会

长期和谐稳定的"中国

强调"公天下以为心"的

普世情怀,与当代中国

倡导的"人类命运共同

体"理念相互映昭,有助

于理解中国胸怀天下的

明,提出"以天下为一 哲学命题,肯定全人类 文明的共同价值,同时 也承认不同文明形态的

大邱韩医大学日本学系荣誉教授、国际儒学联合会副理事长朴洪植 展望朱熹哲学与全球文明

隋唐时期,朝鲜半 岛的新罗赴中国的留 学生人数逾八千,带动 儒家文明传播与发展, 也在当地青年心中塑造 了"中国梦"。此后,儒 家文明在东亚广泛传播 与发展。随着近代以来 的"西势东渐",儒家文 明面临新的挑战。

儒家文明在悠久历 史中展现出动态文明的

活力与适应性。进入21世纪,以朱子学为 代表的儒家文明受到了更多的关注。中 日韩共享儒家文明,共同推动了人类文明 进步。当下,世界正转变为东西自由沟通 的有机整体。现代文化生态追求普遍与 特殊、主体与客体的和谐,人类生存与共



朱子学典全球文明對話大會

文化的协调,相互承认 文化的普遍性、特殊性 与主体性,儒家文明与 朱熹哲学将为人类繁荣 提供创造性的里程碑。

荣需要儒家文明与西方

地的中国走向复兴,有 利于构建历史文化与现 代文明交相辉映、具有 高度包容性与多元化等 特征的世界文化格局。

其中,朱熹哲学"继往圣"的历史精神与"开 来学"的时代精神,将发挥引领作用。秉持 "和而不同"的儒家文明与朱熹哲学,追求 文明特性与普遍性的和谐统一。这种"和 而不同"的精神,是在瞬息万变的动态时 代环境中维系文化生存与繁荣的动力。

中央民族大学教授、中华全国妇女联合会兼职副主席、国际儒学联合会副会长蒙曼:

从朱子语录读懂朱子文化的当代价值

对于朱子文化的当 代价值,我想重温朱子 的三句名言。

问渠那得清如许,

为有源头活水来。这 是在讲学习的价值。 朱熹永远主张学习,主 张格物致知。朱熹重 建白鹿洞书院,订立学 规,让学生学做圣人。 主张依次读《大学》《论 语》《孟子》《中庸》等,

以求古人之微妙处。他还讲读书三法, 眼到,口到,心到,这都是最能践行、最有 意义又最富理性的做法,这也是解决当 代问题的有效方法,在尊重前人的基础 上不断推陈出新。

存天理,灭人欲。可以理解为节制的 力量。朱熹并非要求人们完全摒弃欲望, 而是要区分合理的要求和过度的欲望。



未子學與全球文明對話大會

天理是自然法则和道德 准则的体现,它代表着 正义、公平和善良;而 人欲是个人过度的私 欲和贪念,这些私欲往 往会使人陷入无尽的 痛苦和罪恶之中。当 代社会往往陷入物质 主义的陷阱,在这种情 况下,重温朱熹这句话 是有价值的。

等闲识得东风面, 万紫千红总是春。这句话可以理解为文 明间的相互尊重、相互包容。每种文明都 有自己的理路和格局,最好的相处方式就 是多元、包容。朱熹也面对着种种不同的 思想,主张对话,主张辩论。大儒们不曾 说服彼此,却因此反思自己,提升自己,这 是世界文明最需要的态度,也是儒家文明 的基本特征和重要贡献。

中国台湾慈济大学人文社会学院原院长、国际儒学联合会副理事长林安梧:

从"'理'的疏释"到"'道'的共生"

我们应当借助哲学 诠释学的批判与创造诠 释,挖掘朱子思想中"理 气合一""心性情才"等 概念的现代性与开放 性,探讨其作为沟通资 源,如何促进不同文明 间的相互理解、互鉴与 共生

朱子的"格物"并非 冰冷地观察外在客体, 而是"与事物相接、相

磨、相荡,以明其理"的互动过程。"理"不 是高高在上的专制法则,而是"生活世界 的条理"与"生命的共理"。它内在于万物 差异之中,为"共生"提供了哲学基础。

朱熹的"理一分殊"论把"一理"视为 共通的普遍性,"分殊"作为各文明、各文 化的特殊表现,揭示了各文明无需同质 化,而是在尊重"分殊"(差异)的前提下,



朱子学典全球文明對話文會

为"共生"的基石。他 的"心性论"肯定了不 同文明对话主体的能 动性与可塑性,彼此通 过"格物"可以"变化气 质",达成理解。他的 "天下观"强调克己复 礼、由私及公,最终指 向"天下"共同体,超越 了狭隘的民族主义,培 育一种面向全球的"天

寻求"理一"(共识)作

下"责任感与共同体意识,与"人类命运 共同体"及"全球共生"的理念深度契

我们发扬朱子文化的时代价值,关 键在于激活其与现代性、与全球其他文 明对话的潜能,使之成为促进人类文明 互鉴共生、构建人类命运共同体的重要 智慧源泉。

北京师范大学副校长、教授,国际儒学联合会副会长康震:

理解朱子的儒学创新与时代价值

朱子以"六经注我" 的诠释学勇气,实现了 对传统儒学的时代性重 构,进行了一场儒家思 想体系的范式革命。他 的儒学创新突破了汉唐 经学章句训诂的限制, 更融合佛道两家的智 慧,推动儒学走向了"究 天人之际"的形上体 系。这种守正创新的学 术路径,既延续了孔孟

道统,又回应了宋代社会转型的现实,为 当时社会阶层流动中的价值失序提供哲 学解答。

朱熹的理学创新启发今人,做好中华 优秀传统文化传承、创新与文明的交流互 鉴,并非局限于中华优秀经典的理论研究 与思想创新,更需要把中华优秀传统文化



与当代中国发展密切结 合起来。

北京师范大学中国 文化研究院的京师书院 推出"全球发展与治理" 全英文专业硕士项目和 "中国思想与现代文明" 青年研习项目,通过文化 交流与对话,向全球青年 英才介绍中国优秀的传 统文化与思想智慧,讲 授社会发展的"中国模

式",为中华文化的国际传播点亮火种。 文化的生命力扎根于经典的诠释,又 在传承与创新的交织中绵延。朱子文化 提醒我们要以敬畏之心接续文化根脉,以 探索之心思考当代中国,让经典从静态的 文字符号,转变为指引人们前行的精神坐 标。

美国亚利桑那州立大学荣休教授田浩:

加强跨文化合作对话

本届论坛可以说是 东西方几个世纪以来相 互学习、共同探讨双方 文化异同的又一个新成 果。我们都期待在当今 中国和其他国家文化交 流的背景下,更多地了 解朱子文化。

跨文化交流有助于 对自身文化的优缺点形 成新的认识,从而对文 化议题有新的理解。因

此,跨文化研究和交流大有裨益。在一种 文化或一种国家借鉴其他文化、国家的某 些思想或事物的过程中,有可能推动有意 义的相互理解。

从更广阔的视角审视,能清楚地看到 少数激进评论者的观点极端且不具代表 性。与其将其他文化描绘成互不相容的



对立面,不如正视彼此 文化中的多样性、复杂 性及其意义;在强调文 化差异的同时,也要注 意到彼此解决类似问题 的不同方法,以及对共 同价值观和目标的追

对于当前世界面临 的气候变化等各类危 机,我们应该共同加强 寻求文化理解和跨文化

合作方面的对话。尽管目前国际形势并 非乐观,但我们对于国际交流的参与和推 动不能懈怠。参与甚至引领国际对话的 能力,不是人为赋予的,要靠我们一步步 积累,一步步前行,能够提出有价值的前 沿性思考与回应。这不仅是自我提升的 途径,也是我们肩负的责任。

(本组文字由林梦琳、林奥、严岚、程若兰整理 图片由罗光耀、张行健摄)

武夷秋夜,月宴迎宾。

18日晚,参与朱子学与全球文明对话大会暨第四 届考亭论坛的中外学者循着武夷山水的邀约,步入《月 映武夷》大型朱子文化剧目演出现场,品味传统文化活

随着灯光如银河倾泻,世界单体最大的室内水幕 舞台化作宣纸铺展,这场以科技赋能,融合朱子理学。 非遗技艺与传统民俗的山水史诗,为文明对话写下了

共鉴:山水为卷的文化相逢

朱熹在武夷山"琴书五十载"。《月映武夷》便缘起 于此。借一抹映照万川的月色铺陈,从双世遗厚重的 文化底蕴中汲取养分,以新时代的语境创新阐释弘扬 朱子文化,推动以其为代表的中华优秀传统文化创造 性转化、创新性发展。

演出启幕,混沌星云随着磅礴的音乐流淌,武夷群 峰拔地而起,朱熹手书"月映武夷"四字缓缓浮现,瞬间 将刚结束学术研讨的学者拉人贯通古今的时空叙事。

水舞台漫起碧波,九曲溪的竹篙声穿透声场,丹崖 倒影在水中摇曳,鉴天、叩山、家礼、悟心、万川归一等

"山水为卷,礼乐为墨,让人读懂朱子'敬诚'之道 与'理一分殊'哲思。"来自山东济宁的展威感叹,"从孔 子'仁礼'到朱子'格物致知',济宁与南平同样儒风浩 荡,这场山水与文化的对话给人以深刻启迪。

光影流转间,幼年朱熹"天空之上还有什么"的稚 语穿透时空;全息投影中,建盏旋转、曜变,幽黑釉面上 的兔毫纹如星河流转,油滴斑似星辰闪烁;机械舞台 上,巨大的建本缓缓升起,舞者腰系绳索,在倾斜近60 度的台面上起舞……山水情境与科技手段的融合,让 这一方水十的故事被感受、被理解、被传承。

共论:理一分殊的思想碰撞

作为南宋时期的思想家、哲学家、教育家,朱熹开 创性地把孔子学说上升到理论化、系统化的世界观形 态,他所创立的理学被称为"闽学"。今天的闽北,朱子 文化不是尘封在历史典籍中的古老符号,而是跳动在 山水间、融入市井巷陌的鲜活力量。

邵武傩舞的神秘面具在灯光下切换,五夫龙鱼戏 的灵动身影跃过碧潭,朱子家礼中加冠及笄的庄重仪 式徐徐展开。这些源自大武夷文化圈的非遗元素,穿 插于朱子幼年启蒙、青年求知、中年研学、晚年传道的 穷理悟心之路中,生动恢宏,浪漫唯美。

赴一场月宴 论千年文脉

——中外学者观演《月映武夷》侧记

□本报记者 张筱惜

"山水不再是风景,而是哲学的载体。"俄中文化交 流协会执行会长乔翔鹏深深动容,"这是我第二次观 演,今后还会带着更多万里茶道沿线国家的青少年来 看这台戏。"

最动人的莫过于"雨中开悟"的场景。当朱熹立于 水幕前,道出"理在天地裂痕处生长,乃刚柔相济之 道",舞台雨帘与灯光交织成哲思的光影,观众的情绪 也在此刻登顶,与朱熹一同沉浸在"等闲识得东风面"

'演出超乎我的想象,可谓是'理一分殊'的生动诠 现在很多人对哲学并不感兴趣,我相信这台戏会 重新点燃人们探索的热情。"69岁的美国人潘维廉,在 中国待了近40年,作为厦门大学管理学院教授,他建 议,用跨学科的思维传播朱子文化,让更多人感受到中 国文化软实力,这对当代文明对话很重要

共融・文脉同源的世界共鸣

早在千年前,朱熹即道出了中国人基于深厚底蕴 的文化自信。这场演出便是文脉绵延不息的缩影,每 -幕都动人心弦。

"震撼心灵,难以言表!感觉用任何词汇都限制了 '朱子'。"泉州黎明职业大学教师许文君意犹未尽,"演 出让我重新认识朱子,不同的篇章交融碰撞,产生奇妙 共鸣,我要分享给同事和学生,让更多人理解朱子的精

文明互鉴,美美与共。山水之间,专家学者寻访朱 子足迹,叩问朱子文化的重要价值与现代意义。从"朱 子的世界"到"世界的朱子",这份跨越800余年的文化 遗产正成为"跨越山海、连接世界"的枢纽。

"朱子承认人类共同价值,相信各个国家可以求同 存异平等对话,很有现实意义。"正如武夷学院朱子学 研究中心主任张品端所言,"理一分殊"中的"理"可以 和人类命运共同体联系起来。

水幕上"月映武夷"四字化为星辰,不同年龄段的 "朱熹"与白鹭、书生、龙鱼等扮演者们走向观众席,曲 终人未散。

"看,我'追星'成功了。用现代的方式讲述传统文 化故事,很吸引年轻人。"俄罗斯汉学家齐缘向记者展 示手中的宣传折页,上面刚刚留下总导演肖向荣的签 名,"从视觉、听觉、嗅觉到舞台布景,完美演绎朱子走 过的路,让文明对话成为可感知可触摸的心灵共鸣。

智者临水思深,仁者望山怀远。此刻回望,这座环 形剧场渐渐隐没在武夷山水间,朱子探寻的理学月光, 仍映照着800年后的山川;朱子吟咏的九曲棹歌,依然 回荡在奔流不息的九曲溪畔;朱子识得的姹紫嫣红,还 在碧水丹山的清风中摇曳生姿。

(上接第一版)"其次,要创新文化内容和活动形 式,坚持'两个结合',以丰富的八闽文化为底色,将福 建精神与朱子文化的精神内核相结合,以时代精神激 活朱子文化生命力。"朱向说,要增加文化交流体验等 活动,增强论坛的互动性。"建议让更多的港澳台文化 团体和高校师生参与论坛,并开设两岸青年中华文化 分论坛,以中华优秀传统文化拉紧港澳台青年情感融 合、心灵契合的纽带。"

朱向说,第三就是要发挥福建"侨"的优势,借助众 多闽籍海外侨社侨团和2000多万海外乡亲的文化传 播力量,推动考亭论坛在东南亚国家的宣介和传播,打 造具有国际影响力的高端文化对话和交流平台,推动 论坛国际化,促进中外文化交流。